

“第一入境点”上海迎首架入境航班

实施“闭环”管理 旅客走专用“迷你口岸”

■ 劳动报首席记者 包璐影
劳动报记者 叶赞

本报讯 昨天清晨,从阿联酋迪拜起飞,首个目的地为北京、第一入境点为上海的国际航班 CA942 从上海浦东国际机场起飞,继续前往北京。记者从上海海关获悉,作为第一入境点,上海建立了又一“闭环”管理机制,在入境检疫、出关、留验、就地隔离分流等环节实现了快速、专用、全封闭。

记者了解到,3月24日13时50分,来自迪拜的 CA942 航班,原目的地为北京,落地第一入境点改为上海,停靠在了浦东机场的远机位。舱门打开后,海关工作人员登上飞机,对乘客进行健康申明卡登记和测温。旅客按20人左右一批开始下机,每批间隔15分钟。机位旁边,四辆大巴依次排开,作为临时采样点,由专业人员在飞机对旅客进行咽拭子采样做核酸检测。采样组工作人员介绍,当天一共有8



个采样点,进入大巴采样前,工作人员会对每位旅客进行严格的消毒措施。旅客采样完成后,

将由短驳车进行接送。据介绍,机场与海关、边检密切配合,连夜“造”出了一个

“迷你口岸”。机场在 S2 卫星厅腾出 601 号远机位候机厅,在 15 个小时内完成了候机厅的布

局调整和改造施工,一个功能齐全、专供进京国际航班入境使用的“迷你口岸”就此诞生。

记者从机场集团方面了解到,为了能够进一步整合优化口岸疫情防控力量,浦东机场与海关、边检、公安、卫生、地方政府等部门通力配合,已经为分流航班设置了专用远机位,利用浦东机场的卫星厅新建了专用入境口岸,通过分离布局,严防分流时的境外输入。

记者了解到,在这个“迷你专用口岸”内设有测温、边检、流调等设施,确保功能配备齐全、紧凑便捷。机场也尽可能为旅客提供较为舒适的环境,区域内的座椅全部配备了电源设备,便于旅客充电通讯,并且提供免费的正餐和冷热饮水,还有零食自助销售。

记者获悉,截至目前,上海海关已从全关范围紧急调配关员支援空港一线。由原编制在岗的 500 人增加到了 1339 人,24 小时不间断运作,全面加强口岸现场的检疫力量。

(图片由上海海关提供)

入境人员实施 100% 核酸检测

上海海关筑牢安全屏障

本报讯 (劳动报记者 叶赞) 自昨天零时起,虹桥机场暂停所有国际、港澳台进出港航班业务,并将虹桥机场此前所有国际、港澳台航班转场至浦东机场运营,保留虹桥机场国际、港澳台航班备降功能。目前,上海已经对所有来自或途经重点国家和地区入境来沪人员实行 100% 隔离,对所有来自非重点国家和地区入境来沪人员实施 100% 新冠病毒核酸检测。

为进一步加强口岸疫情防控,上海海关进一步强化口岸与地方联防联控,对空港口岸所有入境人员实行全面集中管控,把闭环式管理落实落细。

一、对 24 个重点国家(地区)的航班及入境人员,实施更为严格的 100% 登临检疫、100% 体温监测和 100% 健康申明卡审核。第一时间查发重点国家(地区)入境人员中有症状或高风险的重点人员。

二、对非重点国家(地区)的航班及入境人员,实施 100% 登临检疫、100% 体温监测、100% 流行病学调查和 100% 健康申明卡审核,最大限度挖掘有症状或高风险的重点人员。

在进一步强化口岸检疫的同时,上海海关创新用好“120 模式”和“130 模式”,实现对重点人员的闭环管理。

一、对登临检疫、体温监测等环节查发的有发热等症状的入境人员,同步开展医学排查,并立即安排 120 车辆转运至指定医疗机构诊疗。

二、对症状不明显但存在高风险的重点人员启动“130 模式”,直接转运至指定隔离点迅速采样送检。待检测结果出具后,由地方联防联控机制落实后续处置。

同时,上海海关还全面加强数据和信息共享,健全海关与卫健委、公安、边检、航空公司等部门的信息交互机制,同步加强长三角信息互换,实现重点旅客精准布控、精准拦截。

部分社区卫生服务中心恢复老年人健康体检

本报讯 (劳动报记者 胡玉荣 通讯员 吴口天) 昨天早上 7 点半,在奉贤区奉浦街道社区卫生服务中心的一楼等待大厅,已经聚集了不少前来体检的老年人,他们手中拿着体检报告和号码牌,有序地分开就座,等待叫号。自 3 月中旬起,奉贤区的 60 周岁以上老年人健康体检工作在奉浦街道社区卫生服务中心已率先开展。考虑到目前还处于疫情期间,为了居民的安全,中心实行“家庭医生签约一人、管理一人”预约制分流体检。实行 2 月以来,老百姓体检热情较高,反响不错。

庄阿婆上周五就已经完成了第一次体检,当天她按照家庭医生吩咐,空腹来做血常规、B 超等项目。她告诉记者,以前体检人流量非常大,今年大家都按照流程排队来,人少了,反而体验感更好了。另一边正在等待血常规检测的陈先生则表示,与去年相比,今年虽然在疫

情期间,但是这里的体检流程和服务让他非常满意。

在二楼的全科诊室,对每年都参加健康体检的 78 岁夏老先生来说,体检能够让他对自己的身体心中有数。当天是他第一天来体检,家庭医生为他检查完查体、症状问询后,便让他去三楼做心电图检测。随后为他预约了第二次体检的时间。

“其实这段时间,家庭医生在门诊诊疗中发现,居民对健康体检的需求不少,所以我们现在每天限流 30 号人来体检。”奉浦街道社区卫生服务中心副主任顾晓青告诉记者,除了预约制分流体检,中心将体检分为 A、B 档。A 档为第一天来体检的居民,由家庭医生负责查体、症状问询、一般状况等无需空腹检查的体检项目,然后再由家庭医生为居民预约第 2 次 B 档体检时间。居民体检完毕后,3 周后可到家庭医生处领取体检报告。

让旅客都能吃上热腾腾的便当

长宁“临时集中留验点”新增送餐服务

本报讯 (劳动报首席记者 包璐影 通讯员 李晶莹) 海鲜烩、酸辣白菜、杂粮米饭、河粉,还有酸奶、水果……3 月 24 日,一辆特殊的送餐车进驻到了长宁区临时集中留验点。无论是在此等待接受检测的旅客,还是辛苦忙碌的防疫工作人员,都能吃上荤素搭配、热乎乎、热腾腾的便当。餐车会提供 24 小时服务,无论何时来到留验点都能有一口热饭。

11 点半,从英国和法国来沪的 12 名旅客来到留验点,完成了咽拭子测试后在休息区等待检测结果。很快,他们跟随送餐员来到休息区。一对法国夫妻在接过刚刚出炉的午餐后,不停地用生硬的中文说“谢谢、

谢谢”,还不忘竖起了大拇指加以赞扬。

据悉,自 3 月 17 日长宁正式启用临时集中留验点以来,进驻工作组的 50 名防疫工作人员需 24 小时轮流值守,为每日到达的至少 200 余名来自重点国家和地区入境旅客进行核酸检测。

在此期间,旅客要在此等待 6-8 个小时,直到检测结果出炉。如何让辛勤的防疫人员和舟车劳顿的旅客吃上一顿营养又美味的饭菜呢?为此,区卫健委在留验点引入了主打智能烹饪和标准化生产的“生活餐车”。

记者看到,餐车被安置在远离留验核心区域的安全地

带,并配备了配餐、分餐和送餐三名工作人员。食物由预制食材搭配完成,同时放入智能烹饪设备内,3-5 分钟即可分批制作完成,实现了规模化出餐。随后,配餐员会对制作完成的便当进行“中心温度”检测,确保肉类食物可食、安全。

据介绍,餐车每天可为防疫工作人员和旅客提供早、中、晚、夜宵共 800 余份,每日的菜单也会有所变化。便当制作完成后,会放在保温箱中,等到接机大巴抵达,接车工作人员会将旅客的数量告知配餐人员,由分餐员打包,在旅客完成咽拭子采集,来到休息区休整时,再由专门的配送人员将热腾腾的便当送到旅客手中。

首批赴鄂“点对点”包车抵沪

本报讯 (劳动报记者 胡玉荣) 昨天 15 时 30 分,久通商旅 2 辆载着江南造船武汉协作单位技术人员的大巴,稳稳地停在长兴岛基地的东部生活区。经过四天时间,上海首批赴鄂“点对点、一站式”专用包车圆满完成

了任务。随着全国疫情防控形势逐渐平稳,如何有序推进复工复产,赶上工作进度,成为所有企业的首要任务。正当江南造船集团重点项目面临急需技术人员到岗的关键时刻,久事集团旗下强生控股成员企业久通商

旅公司主动应战,多方协调,经市交通委特批,于 3 月 22 日开行上海首批赴鄂“点对点、一站式”专用包车。

此次的专用包车不同往常,接回的这批技术人员,关系到国家重大工程项目能否按期保质完成。同时,这也是疫情以来本市首批赴湖北的“点对点、一站式”专用包车,从疫情防控到车辆、人员、管理的要求更高、更严,流程更加繁琐复杂。“面对特殊时期的特殊业务,我们义不容辞。”久通商旅主要负责人表示。